

信心更足了！”黎族阿妈王菊茹喜笑颜开。近几年，她家开办了手工制茶作坊，并在驻村工作队的帮助下注册了商标。不久前，在当地有关部门组织下，她和村里其他茶农一起，前往标准化茶厂学习先进制茶技术，努力提升产品品质。

绿色，是五指山茶最宝贵的招牌。“党的二十大报告提出‘像保护眼睛一样保护自然和生态环境’。”水满乡乡村振兴工作队队员、生态科技特派员李大飞说，“我们发展茶产业，也要坚持生态优先、绿色发展。”他在毛纳村推行生态种茶法，不砍树、不伐木，间距拉宽、林下套种，以生物多样性降低病虫害发生率。

毛纳村党群活动室，村党支部书记、村委会主任王有寿时不时翻开自己的工作记录本，补充上新的心得。“党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。对照着把每一项工作都干好，大家才能过上更好的日子！”王有寿感慨。

风光入黎村，开门迎远客。坐在毛纳村硕果亭，远眺可见“五峰如指翠相连”的奇峰美景，近观是“一水护田将绿绕”的田园风光。如何进一步丰富旅游产品供给、拓宽乡村振兴之路？这是毛纳村第一书记、乡村振兴工作队队长高力近来常常思考的问题。

黎族竹竿舞、黎族共同舞是当地两种民间传统舞蹈。在乡村振兴工作队的帮扶下，毛纳村成立了歌舞队，从本地黎族苗族传统文化中选材，策划排练演出节目。“现在，歌舞队演出订单越来越多，即使登台给中外嘉宾演出，我们也不

会怯场！歌舞表演必将成为毛纳村旅游业的顶梁柱、金招牌。”歌舞队队长王政珠信心满满。

海南黎锦历史悠久，2009年被联合国教科文组织列入首批急需保护的非物质文化遗产名录。毛纳村通过培训激发村民尤其是年轻人学习传统技艺的兴趣，助力传承传统文化，促进村民增收致富。2022年7月8日，一场黎锦职业技能鉴定考试在毛纳村举行，为毛纳村及周边村寨埋下了发展黎锦产业的种子。

“毛纳村要把生态产品价值转化好”，“我们得不断发展壮大茶产业、黎族村寨乡村游产业”……党的二十大召开后，村民们围绕党的二十大报告和毛纳村的发展展开探讨，大家建设美好家园的信心和决心更足了。

发展有依靠，振兴有人才。走在毛纳村，一幢白墙黑瓦的旧宅格外引人注目，屋门上贴着一副对联：致富政策顺民意，阳光大道彰党恩；横批：共产党好。朴素直白的18个字传达着最真实炽热的情感。

今天的毛纳村整洁靓丽、浑然天成，但村民都记得村庄曾经的模样——村路泥泞难行，牲畜散养，草房破旧，文体设施缺乏。毛纳村的焕然一新，离不开“人”这个关键要素。

习近平总书记在毛纳村调研时强调，要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，吸引包括致富带头人、返乡创业大学生、退役军人等在内的各类人才在乡村振兴中建功立业。

毛纳村推进美丽乡村项目建

设，党员带头让地让路，干部带头清除杂草；培养乡村振兴“明白人”，驻村干部和脱贫致富户成立宣讲小组……熟悉农村的本土干部，眼界开阔的外来人才，在基层党组织的带领下，紧紧抱成团，在共同富裕的康庄道路上加速前行。

“青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”党的二十大报告中的这句话，让毛纳村乡村振兴工作队的符传恺无比振奋，“作为一名青年基层干部，我要脚踏实地做好工作，助力乡村全面振兴”。

产业兴旺了，年轻人返乡了，村容村貌提升了，黎家村寨的日子越过越甜了。

记者手记

习近平总书记党的二十大报告中指出，“全面推进乡村振兴”，“发展乡村特色产业，拓展农民增收致富渠道”。毛纳村，这个曾经落后偏远的小山村，借助旅游产业和茶叶产业的有效结合，将生态优势变为产业优势，逐步实现乡村活起来、村民腰包鼓起来、日子美起来。在党的二十大精神指引下，毛纳村推进乡村振兴的步伐越来越坚实。■

（原文刊载于《求是》2022年第24期）

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@qq.com